

粵「十二五」 深化旅遊綜合改革



廣東省「十二五」規劃提出加快建設旅遊綜合改革示範區的旅遊業發展目標，廣東要建成亞太地區有重要影響力的國際旅遊目的地和旅客集散地。而廣東省省長黃華華在京參加兩會期間亦拜會國家旅遊局，共商廣東旅遊業改革發展大計。

■香港文匯報記者于濱、顧一丹報道

■2010年廣東國際旅遊文化節期間，國家旅遊局局長邵琪偉在廣州會見廣東省省長黃華華。

廣東省去年各項旅遊指標蟬聯全國首位，入境遊客佔全國4/5，旅遊總收入佔全國1/4，旅遊外匯收入佔全國第一。廣東省在今年一月召開的全省旅遊工作會議上提出，在「十一五」實現跨越式發展之後，更上一層樓，使旅遊業成為廣東國民經濟支柱產業，旅遊業增加值佔全省現代服務業增加值比重達到13%。「十二五」期間，廣東將加快旅遊綜合改革，優化旅遊產業結構、提升旅遊整體形象，在2011年，將深入推進國民旅遊休閒計劃，落實帶薪休假制度，鼓勵與法定節假日相連接形成較長假期，推動公眾有充裕時間參與旅遊休閒等。

在京參加兩會期間，廣東省省長黃華華在拜會國家旅遊局時說，2008年，在國家旅遊局大力支持下，廣東獲准建設「全國旅遊綜合改革示範區」。三年來廣東省旅遊綜合改革穩步推進，旅遊業發展勢頭良好。2010年，全省旅遊總收入超過3800億元，其中旅遊外匯收入123億美元，增長速度均超過20%。黃華華表示，「十二五」時期，廣東將圍繞「加快轉型升級、建設幸福廣東」這個核心，繼續深化旅遊綜合改革，大力推動旅遊產業轉型升級，加快把旅遊業培育成

廣東國民經濟的戰略性支柱產業和人民群众更加滿意的現代服務業。希望國家旅遊局一如既往地關心和支持廣東旅遊業的改革發展。

國家旅遊局局長邵琪偉充分肯定了廣東近年來旅遊業快速發展所取得的成績。邵琪偉說，廣東近幾年在旅遊綜合改革領域所取得的突破，為全國旅遊工作的開展帶來不少啟發。國家旅遊局將繼續支持廣東建設「全國旅遊綜合改革示範區」，全力支持廣東旅遊業持續平穩快速發展。

廣東省「十二五」規劃還提出，繼續推行國民旅遊休閒計劃，培育全民旅遊休閒消費市場，整合區域內旅遊資源，提升區域總體形象。高水平發展生態、濱海、綠道、農業、都市及特色景觀、人文風情旅遊，高水平規劃、高品質建設、高質量管理，打造一批特色鮮明的旅遊基地等。

廣東省旅遊局局長楊榮森表示，廣東將與港澳合作發展旅遊業。珠三角地區將着力提高旅遊資源品位等級，利用品牌優勢，開發一批高端商務旅遊、度假旅遊、郵輪和遊艇旅遊等高端旅遊產品，重點建設珠海長隆國際海洋觀光旅遊區等項目，與港澳共同打造國際旅遊區品牌。

廣東省旅遊局整治港澳遊

2010年下半年，港澳遊頻出負面新聞，強制購物、遊客與導遊衝突事件屢有發生。對此，廣東省旅遊局於1月底開始港澳遊的專項整治，廣東省旅行社行業協會會長李建奇透露，來自廣州、深圳、珠海的監督員將以遊客身份參與港澳團，對購物問題與地接服務品質進行暗訪。對違規的旅行社，將上報省市旅遊主管部門與媒體曝光。

廣東省旅遊質監所呼籲遊客尤其廣東省外遊客不要參與街頭的「野雞」旅行社，赴港澳遊要在正規旅行社報名，並簽訂旅遊合同。

■廣東國際旅遊文化節已連續舉辦五屆，在國際上享有盛譽。



責任編輯：許藝雄

神州大地 之 閩粵香

榕城樓宇頻「長高」 市民爭討「採光權」

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）作為城市夢想改造者的房地產在福州城變的進程中扮演了重要的角色，然而隨着福州新樓的「個子」越長越高，部分家住低樓層的市民享受日照的時間也因此大幅縮水，於是不少人紛紛站出來討要「採光權」，甚至有人為了「爭光」將開發商告上法庭。



■福州建築樓層步步攀升，遂引發了越來越多的通風、採光等權益糾紛。

香港文匯報特約通訊員張勇攝

家住福州著霞新城的陳先生向記者反映，只要天氣晴朗，自家住宅原本可以整天陽光普照。可如今房子南側蓋起一棟高層住宅，即使是上午，家中也有大半時間籠罩在遮天蔽日的陰影中。陳先生為此找當地部門協商多次，但直到現在還沒有一個令他滿意的答覆。

遮天蔽日 享受陽光成奢侈

不僅是低層住宅，不少家住高樓層的市民也抱怨缺少陽光。一位家住18層的福州市民日前便投訴稱，房屋對面建成一棟30

層的高樓，側方還有一棟50層的高樓在建，本來以為能充分享受陽光的一家人，今後只能在這些高樓的夾縫中求得一絲陽光。此外，還有市民氣憤地表示，因為不斷冒出的高樓，家中冬日每天連一小時的日照時間都是奢望。

據記者了解，榕城市民為了房屋採光，近年來的投訴不斷增加，內容涉及新建高樓與相鄰居民樓產生的採光權糾紛，也有違章搭建、佔公公共採光井、違規建房等因素產生的糾紛。

此前，也有居民以採光權受侵害為由，

將一家房地產公司告上法庭，最終獲20餘萬元的賠償。

告贏樓商 獲20餘萬賠償

不過，住宅每天要被太陽照多久才算有保障，福州市城鄉規劃局相關人員介紹說，福州已有相關區域建築在日照時間方面的規定，同時規劃局還要求建築項目報批時要附上「日照分析報告」或「建築物日照分析報告」，作為批准建設項目許可依據之一。

面對增長的投訴，有法律人士表示，

「採光權」糾紛的背後，不僅是消費權益保護問題，也反映了目前需要完善社會利益協調和社會糾紛處理機制，以及完善相關法律法規等問題。福建名仕律師事務所律師施明行表示，對採光權的侵害還可能導致健康權、身體權、人格權以及其他權利被侵害。

因此，通風權、採光權被侵實際上是多重侵權的綜合，一旦涉及賠償，可包括因陽光遮擋導致的電費、採暖設施增加的費用，健康補償費、視覺污染費，以及因採光損失導致房屋價值貶低等內容。

■鄭天泗（右）與其妻（左）幾乎整天投入錫雕的創作中，目前家中已有數十件作品。



香港文匯報福建傳真

大話八閩

香港文匯報訊（記者 陳秀月 廈門報道）幾十年前，台灣著名錫雕大師陳萬能的父輩將錫雕技術從祖籍同安引到台灣，並發揚光大。如今，而立之年的同安青年鄭天泗在陳萬能的影響下，辭職從藝，打算充當同安錫雕工藝復興的推手。

廈錫雕匠自學成才 冀復興傳統手藝

從製作佛事用品到泥塑，鄭天泗自結束學業後便長年從事工藝品的開發設計。但工廠裡的作品多為迎合市場需求，自身的創意難以在其中發揮得淋漓盡致。長期做着千篇一律的作品，令一心想有所作為的鄭天泗感到厭倦。2007年的某一天，網上一組錫雕的照片燃起了他一度被洩氣的創作熱情。「沒想到錫竟能夠做出如此漂亮的工藝品。」鄭天泗深深被觸動，並果斷辭掉工作，全心投入鑽研錫雕。受其感染，鄭天泗的妻子隨後也辭職，夫妻二人一天到晚埋頭於錫雕的一道道工序。

辭職從藝 數年癡迷鑽研

然而，並非努力就有成就。自鄭天泗夫婦投身錫雕藝術後，家中原本的積蓄漸漸被花光，但二人對錫雕的研究仍無大的突破。妻子莊亞新一度打算放棄，並勸說鄭天泗重回工廠賺錢，可執拗的鄭天泗不同意，因為彼時他恰在網上發現台灣錫雕工藝大師陳萬能的作品，這些成了他日夜學習的教材。妻子見鄭天泗癡迷不悟，只得獨自外出打工維持家中生計。鄭天泗至今對此耿耿於懷，感慨「為了自己的追求，妻子付出了太多」。

通過不斷鑽研和多年的敲敲打打，鄭天泗逐漸領悟錫雕藝術的精髓。令他始料不及的是，3年多的磨練似乎只是「孤芳自賞」，雖然他的作品《長壽瓶》已摘取了中國工藝美術百花獎銅獎，但鄰居或好友根本不懂如何欣賞錫雕作品，家裡堆放了數十件作品無人問津。

心血之作 漸獲市場認同

鄭天泗坦言，每件作品都是自己的心血之作。因為錫雕的手工藝術含量極高，集石雕、刻紙、油漆等多種技術為一體，好的作品難以進行機械化的批量生產，尤其是焊接時溫度的把握，幾乎全靠經驗掌握。「市場認知度才是作品銷售的關鍵。」鄭天泗開始參加各種展覽，終於有人願意高價購買他的藝術品。

鄭天泗透露，隨着錫雕的頻繁亮相，近日越來越多工藝品的商家與他聯繫合作事宜。他希望，能趁着這股勢頭，讓沉寂多年的同安錫雕再次重回市場，並帶動家鄉錫雕工藝的復興。



人面桃花相映紅 陽春三月，福州國家森林公園碧桃園吸引大批遊人前來爭睹桃花盛開的美景。

泉州文化周在菲舉辦

■泉州著名木偶表演藝術家林文藝在菲律賓表演提線木偶《鍾馗醉酒》。

香港文匯報記者黃瑤瑛攝

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 菲律賓報道）100多幅展示泉州自然風光、歷史文化、城市建設、經濟發展的圖片日前在菲律賓首都

馬尼拉展出。這場「泉州風情圖片展」吸引大批菲律賓的華人華僑前往參觀。泉州市委書記徐鋼表示，希望能以文化為紐帶，增進泉州與菲律賓僑胞的交流。

馬尼拉市華商市長林受洛、中國駐菲律賓大使館文化參贊陳永山以及菲華商聯總會永遠名譽理事長陳永載、理事長黃禎澤等當地僑界知名人士共同為這場圖片展剪綵，同時出席見證了菲律賓《商報》與《泉州晚報》續約簽字儀式。據了解，《泉州晚報·海外版》於1997年9月8日正式創刊，並由菲律賓《商報》同步印刷發行，是內地第一家由地地級報社創辦、在海外獨立發行的報紙。

假尼姑撞真住持 行騙不果反受縛

香港文匯報訊（實習記者 丁亮 南平報道）福建邵武街頭出現離奇行騙，兩名女子喬裝假扮成尼姑，以化緣為名騙取信佛者錢財。伎倆屢試不爽之後卻被寺廟真住持識破謊言，報警將其拘捕。

據當地媒體報道，兩名女子都是安徽人，來到邵武了解了一些寺廟情況後，便弄來假證件，冒充尼姑在邵武各處化緣行騙。有一天，她

們攔下一位老伯，口中唸唸有詞「南源寺觀音即日開光，請您行善積德。」不料老伯不為所動，反而驚訝地打量她們，反問道：「我就是南源寺的住持，你們認識我嗎？」假尼姑一聽此言便覺不妙，想溜之大吉卻為時已晚。當警方從她們身上搜出大量偽造的證件及騙來錢財時，她們只能感慨「舉頭三尺有神明」。

愛美婦女數萬整出畸形臉

香港文匯報訊「愛美之心人皆有之」。為了年輕漂亮，福建閩北一位65歲老婦花費數萬元整容，卻以失敗告終。最讓她受不了的是，臉部出現變形，左臉小，右臉大，如今更是羞於出門見人。

據《閩北日報》報道，該女士日前就重視打扮，捨得花錢買名貴化

妝品，這也令周圍人常誇其年輕。就在舉家從南平搬遷至福州前，為了跟上「時尚」的她前往當地一所美容店做了臉部拉皮手術，想不到出現變形，左臉小，右臉大，如今更是羞於出門見人。

鼓浪嶼將推「消費地圖」

香港文匯報訊（記者 陳秀月 廈門報道）為平息遊客對商家亂收費的怨聲，廈門鼓浪嶼將推出首份「鼓浪嶼消費地圖」，引導遊客透明消費，提升鼓浪嶼的旅遊品質。香港文匯報獲悉，該消費地圖將包含吃、住、玩、購和服務五部分，目前仍在編印中，預計5月推出。屆時，登島的遊客皆可免費領取。

據鼓浪嶼工商相關人員介紹，這份消費地圖不僅會推薦正規、誠信的商家，也會提供各種貼士以防遊客上當受騙。記者注意到，目前消費地圖的乾果部分已經初步印製出來，上面有69種特色乾果的照片、產地、規範的品名和主要特徵等信息。透過這些照片與信息，遊客將能避免買到假冒偽劣產品。